Analisis de sensibilidad

“ ¢No experimenté ya que un corazon sensible no
puede olvidar jamés lo que |o hizo descubrir la
pasién de que era capaz y que no conocia? ¢Que
todos sus afectos y emociones estan arraigados
profundamente en el idolo que los cred? ¢Que sus
primeras impresionesy heridas no se pueden
cicatrizar, ni extinguirse? ¢Que todas las nuevas
pasiones que con todas sus fuerzas tratan de
satisfacerlo y contentarlo, le prometen vagamente
una sensibilidad que no recuperard jamas? ¢Que
todos los placeres que busca, sin ninglin deseo de
encontrarlos, no sirven sino para convencerlo de
gue nada le es tan querido como el recuerdo de
sus penas?”’
“Me parece que no serda muy agradable ver a sus
amadas distraidas por mil frivolidadesy que es
preciso tener muy poca sensibilidad de alma para
soportar, sin rabia, que ellas sélo hablen de
reuniones, de atavios y de paseos. “

Mariana Alcoforado
En el capitulo 1 se menciond € andlisis de sensibilidad pero no se explico en detalle

en gqué consiste. El andlisis de sensibilidad es el primer paso para reconocer €l hecho del
gue se ocupa este libro: la incertidumbre. Nos interesa examinar como el cambio en una
variable afecta un resultado. Esto es de mucha utilidad porque permite identificar las
variables més criticas 0 construir escenarios posibles que permitirdn andizar €
comportamiento de un resultado bajo diferentes supuestos. En pocas palabras, €l analisis de
sensibilidad permite medir el cambio en un resultado, dado un cambio en un conjunto de
variables, tanto en términos relativos, como en términos absol utos.

¢Qué cuidados hay que tener al hacer andlisis de sensibilidad? Primero reconocer
gue & cambio en € resultado depende de cédmo se haya construido € modelo y de los
valores iniciales de las variables a analizar. Segundo, que los cambios en las variables

deben ser iguales para todas de manera que se puedan comparar |os resultados. Tercero, se
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debe reconocer la posibilidad de que las relaciones entre las variables y los resultados no
sean lineales. Cuarto, que a analizar la sensibilidad de las variables hay que hacerlo de una
en una s se desea determinar cuales de las variables son las mas criticas. Mas adelante se
estudiara laforma de considerar mas de unavariable en el andlisis.

¢Para qué nos puede servir el andlisis de sensibilidad? Hay varios usos para este tipo
de andlisis. Uno de €ellos es € de identificar, como ya se dijo, las variables mas criticas y
con base en €llo, identificar adonde se debe dedicar mas esfuerzos tanto en el proceso de
planeacién, como en el proceso de control y seguimiento de una decisién. También es Util
para identificar las variables que deben ser incluidas en los procesos de andisis de
sensibilidad més amplio que se conoce como creacion de escenarios o de simulacion de

Monte Carlo (este tema seré estudiado en €l siguiente capitul ).

Andlisis de sensibilidad de una variable

Este tipo de de andlisis se utiliza, como ya se menciond, para varios propositos. El
primero es el de identificar las variables més criticas. Una variable se considera critica
cuando produce un cambio en un resultado mayor que e que produce otra, con base en
ciertos criterios. Por €l otro lado, permite tomar decisiones sobre en qué aspectos debe
enfatizarse el esfuerzo por ggemplo, para calcular los valores que deben ser introducidos en
un modelo.

El andlisis de sensibilidad puede hacerse féacilmente con las hojas de célculo. Esto
no era posible hace unos 30 afios por la carencia de recursos de computacion econémicos y
accesibles. Hoy contamos con los computadores personales que facilitan esta labor.
Podemos distinguir dos clases de andlisis de sensibilidad con una sola variable: aquél que

mide o presenta el cambio en €l resultado a partir de un cambio en unavariable y puede ser

2

Electronic copy available at: http://ssrn.com/abstract=986887



identificado con la idea de ¢qué pasa si cambio esta variable? (en inglés se conoce como
what if? En la jerga de las hojas de célculo). El otro tipo de andlisis de sensibilidad de una
sola variable es e conocido como ingenieria en reversa o0 andlisis de sensibilidad en

reversa. Este Ultimo se hace utilizando la opcién Buscar objetivo de las hojas de célculo®.

¢, Qué pasa si?: Analisis de sensibilidad de una variable (What if)

Una hoja de calculo permite encontrar en forma muy rapida un resultado cuando se
ha hecho un cambio en una variable del cual éste depende. Esa es una de las fortalezas de
esta herramienta. Sin embargo, no es suficiente saber a qué valor se llega cuando se hace un
cambio en una determinada variable. Debemos hacer algo més ordenado.

Usaremos esa caracteristica de la hoja de clculo para hacer con facilidad un
andlisis de sensibilidad con un orden y una logica. ¢Para qué nos sirve e andisis de
sensibilidad, mas alla de saber que al cambiar una variable, cambia e resultado? Si
controlamos la forma de hacer el cambio en la variable y registramos los cambios en €l
resultado, podremos beneficiarnos de la herramienta. Si cada cambio gque se haga en una
variable es en términos relativos igual a de las demas variables (usualmente se varia cada
variable, una alavez, en un 1%) podremos descubrir cudl o cudles variables producen mas
cambio en el resultado. Y esto es importante porque podremos compararlas entre si y
ordenarlas de mayor a menor influencia en el cambio de resultado. Esto nos va a servir en
varias etapas del desarrollo de un proyecto. En particular, en el momento de la planeacion y
después en el momento del seguimiento y control del proyecto.

En el primer caso, a identificar las variables mas criticas (las que méasinfluyen en el

! En este contexto nos referiremos a las herramientas que of rece Microsoft Excel.



resultado) sabremos a cuales le debemos dedicar mas esfuerzos para afinar nuestros
calculos sobre lo que podria su verdadero valor. Asi mismo, cuando se decida hacer una
simulacion, que se estudiara en €l siguiente capitulo, ya sabremos cudles son las variables
importantes que deberan entrar en la simulacion.

En & segundo caso, la identificacion de esas variables criticas nos va a permitir
dedicar esfuerzos de seguimiento y control alo que es realmente importante y, como dice la
sabiduria popular, “no gastar pélvora en gallinazo”. Este seguimiento y control lo debe
giercer la gerencia de la firma o del proyecto para lograr que los resultados sean |0 més
cercanos o superen alo planeado. En otras pal abras, podemos hacer un control selectivo de
lafirma o proyecto.

Invitamos a lector a que visite nuestra pagina

http://www.poligran.edu.co/decisiones y de ali baje el gemplo Flujo.xls que se encuentra

en la opcion Libros y ali, la pagina de este libro, donde podré verificar los nimeros que
presentamos a continuacion. En ese g emplo relativamente complejo se hace un andlisis de

sensibilidad a cada una de las variables y se encuentralo siguiente:



Andlisis de sensibilidad de las variables

Variable Cambio en VPN

Precio de venta en el estudio de mercado 5.42%
Poalitica de cartera 3.00%
Aumentos en precios de venta 2.66%
Palitica de pagos -2.56%
Aumentos en precios de compra -1.88%
Vaor delos activos fijos -1.27%
Tasadeinflacion -0.71%
Aumentos en nivel de ventas 0.69%
Tasa de descuento real -0.65%
Salarios de administracion -0.44%
Componente de riesgo del inversionista -0.42%
Prestaciones sociales sobre salarios y comisiones. -0.33%
Aumentos en salarios -0.33%
Comisiones sobre ventas -0.32%
Gastos generales mensuales -0.25%
Publicidad (% sobre ventas) -0.21%
Aumentos en gastos generales -0.15%
Capital invertido en dinero -0.12%
Salarios de ventas (bésico) -0.11%
Honorarios mensuales de auditoria -0.07%
Politica de inventario final 0.04%
Aumentos en gastos de honorarios -0.04%
Componente de riesgo -0.01%

Esta es pues, la forma més simple de andisis de sensibilidad. Consiste en analizar
los cambios de un resultado, al hacer un cambio de uno por ciento en cada variable, unaala
vez (esto significa que hecho un cambio de una variable hay que regresar el modelo a sus
datos originales para hacer el cambio de 1 por ciento en otravariable).

En el ggemplo mencionado arriba, si €l precio que se utilizé para aparentar el estudio
de mercado fuera 1% mas alto, el VPN de ese proyecto aumentaria en 5,42%. Esto indicaria
un efecto muy alto sobre el resultado. En cambio, un aumento de 1% en la politica de
inventarios afectaria el VPN en apenas un 0,04%. Una variable poco critica. Sin embargo,
debe prevenirse a lector que cuando se quiere examinar el efecto de varias variables a la
vez, latendencia de los cambios se puede ver reforzada o anulada.

Como podemos observar en la tabla anterior, nos interesa tanto una variacion hacia

arriba como hacia abajo. Por eso se ha ordenado la tabla de mayor a menor variacion en
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términos absol utos.

¢Por qué se debe hacer un andlisis de sensibilidad? Simplemente porgue cuando
calculamos €l valor posible de una variable es eso precisamente. Un valor posible entre un
infinito nUmero de valores posibles. Por |o tanto, esos datos de entrada estén sujetos a error.

El andlisis de sensibilidad no nos ayuda a determinar el “verdadero” valor de una
variable, sino que permite a decisor o a analista a decidir donde concentrar mas esfuerzos
tanto en € proceso de planeacion, como en e seguimiento de un proyecto o firma.
También, como ya se dijo, nos sirve paraidentificar las variables que deben considerarse en

una simulacion.

Tabla de una variable

Otro tipo de andlisis de sensibilidad con una variable es latabla de una variable. En
este caso se estudia una gama de valores que puede tener cierta variable y el resultado final
con ese valor. Al utilizar esta herramienta se puede explorar no solo un resultado sino
varios. Por ggemplo, si se hace un presupuesto, se puede analizar como cambian la Utilidad
neta, la Utilidad operacional y la utilidad bruta. Esta herramienta se encuentra la opcién
Datos del Menu y alli se selecciona Tabla. Vamos ailustrar esta idea con el mismo archivo

que se hatrabajado en varios gjempl os.



B C D E F—
4 AN # AN 1 AN 2 AN 3
402
423
Utilidad
Inflacidn Utilidad neta | Utilidad Bruta | operacional
424 afin 3 VPN afio 5 afio 5 afio 5
425 28 200,27 23.052,53 59.109,58 2927911
476 S0
A7 10%
428 15%
429 20%
430 2%
431 30% | _|

En las celdas de lafila 424 se escriben |as referencias de las celdas correspondientes
alos resultados indicados en la fila 424. En la columna B se escriben los datos posibles de
lavariable que se desea analizar (en este caso, lainflacion).

Se selecciona € rango B425 hasta F431. Hecho esto, se acude a la opcién Datos y

alli se selecciona Tabla

Herramienkas | Dakos | Ventana 2
ot £l ordenar... E
=== 5 Filkro ko
Formularia, . .
E ] Subtotales., .. -
ARo 2 Walidacion. .. i
Tabla...
Texko en columnas...
lidad Bruta = o Consolidar.. .
afio 5
50.109,58 Agrupar y esguema 3
@ Informe de tablas v graficos dindmicos. ..
obtener datos externos 3

Cuando se ha escogido la opcién Tabla aparece € siguiente cuadro de didlogo
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Celda de entrada (fila): | =

elda de entrada {columna); $G45 =

Aceptar | Cancelar |

Aqui se debe indicar cudl variable de entrada aparece en la fila o la columna (en

nuestro caso serd lainflacion del afio 5), la cual se indica en laimagen anterior. Al oprimir
Aceptar se obtiene el siguiente resultado:

Tabla2 Tablade unasolavariable

Inflacion VPN Utilidad neta | Utilidad Bruta | Utilidad operacional
ano 5 ano 5 ano 5 ano 5

28.200,27 23.952,53 59.109,58 29.279,11

5% 53.006,73 17.668,14 53.900,95 24.511,39

10% | 40.455,13 19.842,08 55.777,15 26.227,26

15% | 33.096,32 21.934,00 57.508,18 27.811,90

20% | 28.200,27 23.952,53 59.109,58 29.279,11
25% | 24.670,09 25.905,21 60.594,90 30.640,97
30%| 21.979,41 27.798,66 61.975,94 31.908,05

Se puede observar entonces como la inflacion afecta el resultado real de una firma.
Es decir, aunque las utilidades crezcan, el valor real, expresado en términos del VPN, se
af ecta negativamente, decrece, tal y como se espera que suceda.

La lectura de la tabla entonces nos indica que por gemplo, s la inflacion pasa de
5% a 10%, entonces e valor medido en términos del VPN cambia de 53.006,73 a
40.455,13. O sea, que un incremento de 100% en la inflacion representa un descenso de
23,68% en e VPN. Con este gemplo se puede reconocer €l hecho que los efectos de las
variables no necesariamente son lineales. En €l andlisis de sensibilidad de una variable
encontramos que €l efecto de latasa de inflacion en el VPN era de -0,71% con un aumento
en la variable de 1%. Sin embargo, a aumentar la inflacion en un 100%, €l efecto en €l

VPN no fue de -71% sino apenas de -23,68. Esto indica que hay que ser cuidadoso en las



conclusiones sobre el efecto del cambio de una variable sobre un resultado.

Analisis de sensibilidad en reversa (Buscar objetivo)

Otro andlisis de sensibilidad de una variable es 1o que podemos [lamar sensibilidad
en reversa. Con este enfogue |0 que se hace es preguntarse qué valores debera tomar una
variable para que el resultado se un determinado valor. Esta herramienta se encuentra en la
opcion Herramientas de la hoja de calculo Excel. Hay que advertir que si se ha construido

el modelo con algunacircularidad, esta herramienta no funciona.

Como utilizar Buscar Objetivo

Como en nuestro ejemplo ya mencionado hay una circularidad construida en forma
deliberada, eliminamos esa situacion antes de hacer €l ggemplo. Lo primero esir a menu a

la opcion Herramientas. Alli encontraremos el siguiente menu despl egado:



Hetramientas | Datos  Veptana 7

% Ortografia.., F7

\’é Comprobacion de errores...

Compartir libra, ..

Conkrol de cambios 3
Prokeger 3
Colaboracion en linea 3
Solver...

Buscar objetivo...
Escenarios...
Auditoria de Férmulas 3
Herramienkas en Internet...
Macro [
Complementos, ..

2= Opciones de Autocorreccidn, ..
Personalizar. ..

Opciones...

andlisis de datos. .

Alli seleccionamos Buscar objetivo y a continuacion aparecera el siguiente cuadro

de didogo:

Buscar objetivo

Definir la celda: |$C$229 E
con &l walar; |
para cambiar la celda; | E

Arcepkar | Cancelar |

En la casilla Definir la celda oprimimos la celda o la direccion de la celda para la

cual deseamos fijar un valor. En la casilla“con el valor” escribimos el valor que deseamos
que resulte en la casilla anterior. En la casilla “para cambiar la celda” sefialamos o

escribimos el nombre de la celda que se desea cambiar hasta encontrar el resultado deseado.
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Esto se apreciaen lasiguiente figura.

Buscar objetivo @E

Definiir la celda: [$Cgzza Ry
con &l walar; |28EIIIIIII
para cambiar la celda; |$D$B| E

Arcepkar | Cancelar |

Y oprimimos Aceptar. Después se nos mostrara la siguiente caja de did ogo.

Estado de la bisqueda de objetivo

La blisqueda con la celda C2z9

ha encontrada una solucidn,

C I
Walor del objetivo:  Z2000 ancear

Walor ackual; Z8.000,0

e
s |

Y listo. Oprimimos aceptar y podemos ir ala celda C229 a verificar €l resultado. La
celda D8 habra cambiado al valor necesario paralograr € resultado deseado en C229. Para

este caso setratade latasadeinflacion del afio 1y su valor debe ser 25,68%.

Construccion de tablas de dos variables

Para construir una tabla de dos variables seleccionamos una celda con suficiente
espacio hacia la derecha y hacia abgjo, por gemplo, B435 en nuestro gemplo. Alli
escribimos € resultado que deseamos analizar (en este gemplo, =C229). A la derecha
escribimos los valores posibles de una variable o parametro de entrada (para este ggemplo la
politica de cartera o porcentgje de las ventas recibidas en € afio en que se factura). En la
columna y debajo de donde escribimos la celda de resultado, (debagjo de la celda B435)

escribimos los posibles valores de otra variable de entrada (por gemplo, la politica de
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pagos o porcentaje de pagos realizados en el mismo afio en que seincurren). Asi:

A E ¢ | o | B | F | & | H
434 Politica de cartera
435 28.200,27 a0,0% 02,5% 05,0% o7 5% 100,0%
436 25 0%
437 |Politica de pagos 90,0%
438 85, 0%
439 100,0%
440

Hecho esto, seleccionamos el rango desde B435 hasta G439. Alli seleccionamos la

opcion Datos del menl 'y aparecera este cuadro de didlogo.

[atos | veptana ¥

2] ordenar...
Filkra 3
Formulatio. ..
Subtotales. .

Yalidacidn, ..

Tabla. ..

Texko en columnas., ..

Consolidar, ..
Agrupar v esquema 3
@ Informe de kablas v graficos dindmicos. ..
Obtener datos externos 3
!

Al escoger Tabla, aparece el siguiente cuadro de didlogo

2%
Zelda de entrada (fila): $045E Tk
Zelda de entrada {columna): $0455 %
Brceptar I Cancelar |

y se indican las celdas donde estén las variables de entrada. Al oprimir aceptar,

aparece €l resultado, asi:
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A | B | ¢ | b | E | F | 6 | H

434 Politica de cattera

435 2220027 00 0% 02 5% 95 0% 97 5% 100,0%

435 25,09 2B 43240 | 2EeEe 02 ZEOID 51 2914091 2041243

437 |Politica de pagos Q00% | 27T61,58 | 2FOTVELS | ZB2002T  ZR42063 28662 34

435 Q50% 2AT0T216  ZFITEZS | 2748945 ZTTOT,1T7 0 2793335

439 100,0% | 2639028 26584,39 26 TEREE | 2690334 | 2720779

440

¢Como debemos utilizar esta tabla? En la celda B435 aparece € resultado que nos
interesa analizar. En la primera fila aparecen los posibles valores que deseamos examinar
para la politica de cartera 'y en la primera columna aparecen |os porcentajes asociados a la
politica de pagos. De manera que sin modificar nuestro modelo, estamos en capacidad de
conocer €l valor resultante s combindramos dos valores dados para la politica de cartera'y
la de pagos. Por gemplo, si quisiéramos evaluar qué pasa con €l resultado final cuando la
politica de cartera es de 90% de la facturacion se recauda en e afio facturado y el resto
después y una politica de pagos de 95% de los pagos este afio y € resto después,

encontramos que €l valor total es de 27.072,16 y asi paralas demas combinaciones.

Mas de dos variables en el andalisis

Es posible que dos variables no sean suficientes para tener una idea clara de lo que podria
ocurrir en e futuro. Por o tanto, nos conviene disponer de una herramienta que nos permita tener
una vision més amplia de lo que puede pasarle a vaor total en caso de cambio en més de 2
variables. Para esto vamos a construir escenarios con més de dos variables. En este escenario

examinamos un conjunto de variables y de sus posibles resultados.

Analisis de escenarios

Para utilizar esta herramienta que nos permite analizar hasta 32 variables, hay que ir
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al menu y seleccionar Herramientas (ya conocida) y alli escoger la opcion Escenarios.

Aparecera un cuadro de didlogo ya presentado, asi:

Hetramientas | Datos  Veptana 7

% Ortografia.., F7

\’é Comprobacion de errores...

Compartir libra, ..

Conkrol de cambios 3
Prokeger 3
Colaboracion en linea 3
Solver...

Buscar objetivo...
Escenarios...
Auditoria de Farmulas 3
Herramienkas en Internet...
Macro [
Complementos, ..

2= Opciones de Autocorreccidn, ..
Personalizar. ..
Opciones...

andlisis de datos. .

Esta opcion consiste de una secuencia de instrucciones y comandos que aprovechan
la posibilidad de What if? ya conocida de las hojas de cdlculo. Al igual gue con las tablas
de una y dos variables lo interesante es que e programa toma los valores y gecuta las
operaciones sin que € modelo construido sufra ninguna modificacion. Esto nos permite
examinar una gama amplia de posibles resultados. El programa puede mostrar hasta 251
escenarios con hasta 32 variables (depende de la capacidad de memoria que podea la
magquina).

Un uso de esta herramienta puede ser €l caso de la presentacion de un proyecto ante
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un comité. Alli lo m’s probable es que existan discrepancias con quien presenta el proyecto
e inclusive entre los miembros. Estas discrepancias generalmente se pueden precisar en
términos de los valores de ciertas variables. Asi las cosas, se puede entonces presentar
tantos escenarios como discrepancias existan en e seno del comité y asi evaluar la
convenienciadel proyecto.

Como un escenario es un conjunto de resultados para ciertas variables determinadas,
entonces surge la pregunta de cudles variables incluir en cada escenario. Como lo
estudiamos en este capitulo, se puede determinar cudles son las variables més criticas en
relacion con un determinado resultado.

Este tipo de andlisis puede ser (til también en el trabgjo con métodos de consenso,
tales como el Método Delphi, estudiado en el capitulo sobre prondsticos.

Arriba se determind que las variables mas criticas en el ggemplo eran son:

Variable Cambioen VPN

Precio de venta en el estudio de mercado 5.42%
Politica de cartera 3.00%
Aumentos en precios de venta 2.66%
Politica de pagos -2.56%
Aumentos en precios de compra -1.88%
Valor delos activos fijos -1.27%

Por |o tanto, construiremos dos escenarios con esas variables.

Al escoger la opcién escenarios aparece € siguiente cuadro de didlogo y ali se

escoge Agregar.
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Administrador de escenarios d A
Mo hay ningdn escenario definido. Mastrar |
Flija fgregar para agregar

esCenatios,

Elirniriar

Madificat, ..

[ idsclizatin]

Celdas cambiantes: Combinar...

Resumen. ..

L

Comenkatio:

Hecho esto, se introducen e nombre del escenario y las variables que se van a

andlizar.

Maodificar escenatio 7| x|

Mombre del escenario:

ICrfticas
Zeldas cambiantes:

|$0434,4D435: 46435404321 45432, 40451 )

Haga CTRL+clic en celdas para seleccionar
celdas cambiantes que no sean adyacentes,

Comentarios:
Creado par POLITECWICO GRAMCOLOMBIAND &l :I
05/ 10/2002
=
Praoteccian
[¥ Ewitar cambios [~ oculkar

Arcepkar I Cancelar |

Una vez seleccionadas las variables, se oprime aceptar y aparecen las variables con

sus valores paraintroducir los valores del escenario que nos interesa.
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Yalores del escenario

Introduzca un valor para cada celda cambiante,

21X
1. precio_vta_sim_ | & -
Zancelar
z: AUM_PY1 [0,26 —l
3t AUM_PyZ 0,25 Agregar |
4: AUM_PY3 [0,23
5 ALM_Py4 |ng1 ~|

L os nuevos valores podrian ser:

Yalores del escenario ed |
Introduzea un valor para cada celda cambiante,
Acepkar
precio_vka_sim_ IEv -
Cancelar |
AUM_Py1 0,22

=

2

3 AUM_Pvz 0,23 Agregar |
4: ALM_PY3 0,20

5 ALIM_Pi4 ~|

Observe gue las variables escogidas tienen un nombre que las describe. Esto se
logra asignando nombres a las celdas donde aparecen las variables. Al oprimir aceptar

aparece este cuadro de didogo

Administrador de escenarios

21x]
Escenarios:
|
Cetrar |
Agreqar. .. |
Eliminar |
LI Modificar. .. |
Celdas cambiantes: Combinar. .. |
breci-:n_vta_sim_merc;$D$35:$G$35;$
Resumen. .. |
Comenkatio:
reado por POLITECKICO GRARCOLOMELIAND el
5/10/2002
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Estando ali se oprime Resumen y se escoge € resultado (o resultados que nos
interesan). En este caso se escoge la celda donde esta el VPN.

Resumen del escenaris ed

Tipo de informe

i« Resumen
" Informe de tabla dindmica de escenario

Celdas resultantes:

[=$cg229] &l

Acepkar I Cancelar |

Al oprimir Aceptar, e programa abre una nueva hoja con los vaores (no hay

formulas en esta hoja).

A,

2 Resumen de escenario

3 Yalores actuales: Criticas
E Celdas cambiantes:
b | precio_vta sim_merc % 550 % &,00
i AUM_PW1 26 00% 22 00%
8 | AUM_Pv2 2500% 23,00%
9] AUM_PY3 23,00% 20,00%
10 AUM_Pw4 21,00% 19,00%
11 AUM_PC1 23,00% 24 00%
12 AUM_PC2 24 00% 23,00%
13 AUM_PC3 22 00% 23,00%
14 AUM_PC4 22 00% 23,00%
15 Activos_fijos 40.000 00 45,000 00
16 Politica_cartera 05 00% 93 00%
7 Politica pagos 90 00% 92 00%
18| Celdas de resultado:
19 vpn 25.200 3 24 .655,7

Alli se aprecian los valores que se utilizan en e modelo y en gris los nuevos
valores. En las celdas de resultados se aprecian el valor que aparece en € modelo y €
nuevo valor. Esto se logra sin que se cambie el modelo original. La columna Valores

actuales tiene los valores que las variables tienen en e modelo antes de que ocurra

18



cualquier cambio. Los cambios en las variables aparecen en gris debgo del scenario
correspondiente.

Para agregar un nuevo escenario se procede de manera similar. En este caso,
aparece € nuevo escenario junto con el ya creado y asi sucesivamente de manera que se

pueden comparar |os diferentes resultados.

A, B | C | o] | E | F |
1
2 Resumen de escenario
3 Valores actuales:
o Celdas cambiantes:
& precio_vta sim_merc § 560 & BO0 § 500
7 AUM_PV1 26,00% 22 00% 20 00%
g AUM PV2 25 00% 23,00% 21 ,00%
9 AUM PV3 23,00% 20,00% 22 00%
10 AUM_ P4 21,00% 19,00% 20, 00%
11 AUM PC1 23,00% 24 00% 22 00%
12 AUM PC2 24 00% 23,00% 25 00%
13 AUM PC3 22 00% 23,00% 20 00%
14 AUM PC4 22 00% 23,00% 24 00%
15 Activos_fijos 40.000,00 45.000,00 35.000,00
15 Politica_cartera 95 00% 93 ,00% 90 00 %
17 Politica pagos 90 ,00% 92 00% 94 00%
18 Celdas de resultado:
19 vph 28.200,3 24688 7 b.766 3
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En este caso se puede observar como la combinacion de los nuevos valores de las
variables produce un cambio substancial en e resultado, a diferencia del primero. Aqui
cabriaun analisis porcentual del escenario.

Table 5 Percent change in variables and total value

Variable Criticas Criticas2
precio vta sim_merc 7,14% -16,67%
AUM_PV1 -15,38% -9,09%
AUM_PV2 -8,00% -8,70%
AUM_PV3 -13,04% 10,00%
AUM_PV4 -9,52% 5,26%
AUM PC1 4,35% -8,33%
AUM_PC2 -4,17% 8,70%
AUM_PC3 4,55% -13,04%
AUM PC4 4,55% 4,35%
Activos_fijos 12,50% -22,22%
Politica_cartera -2,11% -3,23%
Politica_pagos 2,22% 2,17%
VPN -12,45% -72,59%

Con estos escenarios se puede hacer un mejor proceso de decision porgue nos
permite ver posibilidades en el futuro. Esto no se lograa calcular un solo dato que supone

que el futuro vaaocurrir tal y como nosotros o hemos planeado.

JN = TES R0 (SR = 1 LT L F= o I 1
Andlisisde sensibilidad de unavariabl.............oooeeeeeiieccieceeeee e 2
¢Qué pasasi?. Andlisis de sensibilidad de unavariable (What if)........ccccoveeiiicenenns 3
Tablade UNAVATADIE.........coceeeeeeeeee et e e ebe e e s seareeeeseans 6
Andlisisde sensibilidad en reversa (Buscar Objetivo) .........ccccoeveevecieceecece e, 9
COmMo utilizar BUSCAr ODJELIVO.........coeririerieeeereee e 9
Construccion de tablas de doS VariablEsS..........e.ovvev e 11
Mas de dosvariables en €l ANAISIS.........ocveveieeiiie et eree 13
ANATISIS OB BSCENAIIOS. ....eecvvieecieieeetteecettee ettt e st e e st e e st e s sabe e s sabeessbaesssbeessbeessabenesns 13
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